

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

19 ИЮЛЯ 2024 ГОДА
№ 14(310)

Сегодня в номере



**ОКСИНСКИЕ
НОВОСТРОЙКИ**

СТР. 2 »»»



**НОВАЯ
КОТЕЛЬНАЯ**

СТР. 2 »»»



**КАЧЕСТВЕННЫЙ
ИНТЕРНЕТ**

СТР. 3 »»»



**ЛИТЕРАТУРНОЕ
КРАСНОЕ**

СТР. 8 »»»

НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ МОЛОДЁЖИ В РАЙОНЕ



Заместитель директора СКЦ «Престиж» Людмила Кирьякова, фото автора

В рассказе о региональном молодёжном творческом форуме «Кочующий арт» нужно использовать самые восторженные эпитеты и прилагательные превосходной степени. Только они смогут правдиво отобразить насыщенный марафон, который организовала в этом году для ребят идейный вдохновитель проекта, заслуженный работник культуры Российской Федерации Галина Дуркина. Уверены, все, кто познакомятся с хроникой всего шести дней, воскликнут: «Вау! Ничего себе! Вот это да!»

стр. 4–5 »»»»

ВАЖНО ЗНАТЬ!

ИНТЕРАКТИВНАЯ ПОМОЩЬ

ИА НАО24

**Жителям Ненецкого округа рекомендуют скачать
мобильное приложение «МЧС России».**

В нём можно найти ответы на многие вопросы, возникающие при различных критических ситуациях.

Приложение МЧС России поможет сориентироваться и мгновенно найти информацию о действиях в случае чрезвычайной ситуации. Оно может быть полезно как дома, так и в путешествиях. Приложение содержит функцию быстрого набора телефона службы

спасения, а также ссылку на официальный сайт МЧС России. Об этом сообщили в ГУ МЧС России по НАО.

Сервис разработан как личный помощник пользователя и призван содействовать формированию культуры безопасного поведения как среди взрослого населения, так и среди подрастающего поколения.

Приложение включает в себя не только рубрики с полезной информацией («Что делать», «МЧС рекоменду-

ет», «Первая помощь», «Карта рисков», «Проверь свою готовность», «Проверь свои знания», «Гражданская оборона», «МЧС детям»), но и интерактивы.

Так, в разделе «Что делать» пользователю доступен порядок действий и правила поведения в экстренной ситуации с голосовым помощником. Раздел «МЧС рекомендует» – это хранилище знаний о безопасности, рассказывающий о причинах возникновения ЧС и их предупреждении. В «Первой помощи» содержатся сведения о действиях при оказании первой помощи пострадавшему до прибытия медиков. «Карта рисков» содержит еже-

дневный оперативный прогноз о возможных угрозах природного характера. Разделы «Проверь свою готовность» и «Проверь свои знания» несут интерактивный характер и содержат чек-листы по проверке личной готовности и готовности жилища к возможным ЧС, а также различные тесты, позволяющие проверить знания о действиях при ЧС.

Приложение бесплатное и доступно для скачивания каждому в онлайн-магазинах Google Play, App Store. Сервис успешно работает на операционных системах мобильных устройств iOS и Android.

АКТУАЛЬНО

ОКСИНСКИЕ НОВОСТРОЙКИ

В Оксине завершено строительство трёхквартирного жилого дома. Его возводил частный застройщик.

Глава сельского поселения «Пустозерский сельсовет» Светлана Макарова подписала разрешение на ввод в эксплуатацию новостройки.

– Жилищный вопрос один из самых наболевших для нашего района и региона в целом. Дома строятся, но не в таком количестве, как требуется. Всё упирается в финансирование, надёжных и компетентных застройщиков, наличие участков. Во время рабочей поездки посмотрела новый дом в Оксине. Визуаль-

но качество исполнения и внутренней отделки хорошее, – рассказала глава администрации Заполярного района Надежда Михайлова.

Тот же застройщик возводит в селе ещё один дом на две квартиры. Он в средней стадии готовности.

Дома строятся за счёт средств окружного и районного бюджетов. Квартиры предназначены для предоставления жителям населённого пункта по договору социального найма.



ПРАКТИЧНО И ЭКОЛОГИЧНО

В Неси оборудована новая контейнерная площадка для сбора мусора.



Глава администрации Заполярного района Надежда Михайлова обсудила с руководителем Канинского сельсовета Галиной Варницкой вопрос по организации сбора твёрдых коммунальных отходов.

– Этот вопрос не раз поднимали жители. Сейчас сбор организован с помощью волокуш и тракторных прицепов, что создаёт неудобства

и для населения, и для коммунальщиков.

На совещании решили, что глава поселения вместе с ЖКУ и с учётом мнения жителей определяют места под контейнерные площадки. К ним должен быть обеспечен удобный подход для людей и подъезд спецтехники ЖКУ. Начало положено, первая площадка оборудована. Планируется установить ещё пять, – пояснила Надежда Леонидовна.

Кроме того, глава Канинского сельсовета Галина Варницкая сообщила, что продолжается ремонт муниципального жилфонда:

– Текущий ремонт идёт в двух квартирах в доме № 7 по улице Новосёлов в селе Несь. На работах задействованы местные жители.

НОВАЯ КОТЕЛЬНАЯ

В Коткино началось строительство модульного здания для новой котельной.



Вопрос по зданию котельной в селе Коткино возник давно. Старое здание досталось муниципальному предприятию «Севержилкомсервис»

от колхоза «Сула». Оно требует не просто ремонта, а реконструкции.

Но остановить работу котельной невозможно, поэтому было принято решение – смонтировать рядом с существующей котельной модульное быстровозводимое здание. В этом году возведут строение, а на следующий запланирована поставка всего необходимого внутреннего оборудования и котлов.

Как сообщил начальник участка коткинского ЖКУ Владимир Ардеев, место под новый объект расчищено.

Подрядчик работ – ИП Николай Коткин. Стоимость мероприятия по итогам торгов составляет 37 миллионов 550 тысяч рублей. Средства выделены из бюджета Заполярного района.

ВРЕМЯ ВЫВОЗИТЬ МУСОР

В морскую и речную навигацию Севержилкомсервис вывозит накопившиеся твёрдые коммунальные отходы.



Муниципальное предприятие Заполярного района «Севержилкомсервис» организовало вывоз твёрдых коммунальных отходов (ТКО) из трёх населённых пунктов, расположенных на морском побережье.

По итогам торгов предприятие как региональный оператор по обращению с твёрдыми коммунальными отходами в июне этого года заключило договор на транспортировку ТКО с ООО «СПЕЦПРОМ». Стоимость работ составляет 56 миллионов рублей.

Подрядчик должен перевезти из села Несь, посёлков Варнек и Бугрино на полигон в город Нарьян-Мар 525 кубометров накопленных отходов. Основной объём приходится на Бугрино – 400 кубометров.

Груз из Неси уже в пути. 10 июля подрядчик забрал биг-бэги с отходами и в Бугрино. Как пояснили в Севержилкомсервисе, из Неси вывозятся зольные остатки после термического обезвреживания ТКО с помощью инсинераторной установки. Кроме того, транспортируются отходы, которые невозможно термически обезвредить, – это стекло, металл и крупногабаритные отходы.

Вывозит предприятие в речную навигацию коммунальные отходы и из населённых пунктов Нижнепечорья. Работы уже выполнены в Коткино и Нельмином Несе.

КОМПЕНСАЦИЯ ЗА ПАВОДОК

Жители двух поселений обратились за компенсацией после паводка.

Администрация Заполярного района выплатила денежную компенсацию 25 сельским жителям, имущество которых пострадало во время весеннего паводка.

– В июне в администрацию района поступили заявления и пакеты документов от жителей Канинского и Омского сельсоветов на предоставление материальной помощи. Один из них – житель деревни Ви́жас, остальные – жители села Несь. Общий размер выплат составил 280 тысяч рублей, – сообщил и. о. главы администрации Андрей Мухин.

Размер материальной помощи варьируется от 10 до 30 тысяч рублей в зависимости от нанесённого паводком ущерба.

В большинстве случаев жилые помещения были подтоплены ниже уровня чёрного пола (размер компенсации 10 тысяч рублей). В одном из домов уровень паводковых вод за-



фиксирован на отметке выше основного пола, и ещё в одном из жилых строений вода поднялась до уровня между черновым и основным полом.

Средства на компенсацию ущерба от паводка выделены из резервного фонда администрации Заполярного района.

Полоса подготовлена по материалам пресс-службы Заполярного района

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

КАЧЕСТВЕННЫЙ ИНТЕРНЕТ

В Коткино и Усть-Каре в этом году появится мобильная связь 4G.

Всего в рамках нацпроекта «Цифровая экономика Российской Федерации» до 2030 года качество связи улучшится ещё в 11 населённых пунктах НАО. Об этом на оперативном совещании губернатора региона сообщил исполняющий обязанности руководителя Департамента цифрового развития, связи и массовых коммуникаций НАО Михаил Марков.

Михаил Марков подчеркнул, что, согласно квоте Минцифры, ежегодно в регионе будут подключать к Интернету стандарта 4G по два населённых пункта с населением от 100 до 500 человек. Ранее качественной связью были обеспечены Хонгурей и Каратайка, в этом году работы ведут в Коткино и Усть-Каре. Так, в НАО останется 11 поселений, подходящих под условия конкурса Минцифры. Это Андег, Бугрино, Верхняя Пёша, Выучейский, Лабожское, Оксина, Шойна, Амдерма, Тельвиска, Великовисочное и Харута.

– Благодаря вашей поддержке в Минцифры увеличили квоту для региона с одного населённого пункта до двух. Так что до 2030 года должны успеть обеспечить всех качественной связью. В конце августа министерство объявит о начале голосования за сёла, работы в которых будут проведены в 2025 году. Мы сообщим о старте голосования через все СМИ и социальные сети, – сказал Михаил Марков.

– Продолжаем реализацию программы устранения цифрового неравенства. Успехи уже есть. Два населённых пункта обеспечены мобильным Интернетом, ещё в двух он появится в этом году. Мы свою задачу выполнили – договорились с Министерством цифрового развития, чтобы в округе оснащались качественным Интернетом сразу два населённых пункта, а не один. Ну а выбор должны будут сделать сами жители, – сказал Юрий Бездудный.



БЕРЕГИТЕ ЛОДКИ – ПЛАТИТЕ НАЛОГИ

В Нарьян-Маре три рыбака едва не лишились лодок из-за долгов по налогам.

Об этом сообщили в пресс-службе регионального отделения судебных приставов.

Как пояснили в ведомстве, один из трёх рыбаков задолжал в бюджет государства 56 тысяч рублей. В отношении него велось исполнительное производство. Судебные приставы проверили его имущество и нашли в собственности мужчины моторную лодку «Казанка». Нарьянмарец уже готовился спустить её на воду, когда к нему выехал сотрудник ведомства. В итоге лодка была арестована и оставлена владельцу на ответственное хранение без права пользования.

– Перспектива срыва рыболовного промысла заставила должника погасить задолженность по налогам в полном объёме. Чтобы не лишиться возможности рыбачить, ещё два нарьянмарца также рассчитались с долгами по налогам на суммы 13 и 20 тысяч рублей после того, как их моторные лодки были арестованы. Судебные приставы порекомендовали мужчинам вовремя оплачивать имеющиеся задолженности, а также пожелали рыбакам «ни хвоста ни чешуи», – отметили в пресс-службе УФССП.

ВЫСШЕЕ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО

В Нарьян-Маре участникам СВО рассказали о возможности получить высшее образование.

В Центре занятости населения в рамках федерального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства прошёл форум вакансий по трудовой адаптации ветеранов боевых действий, принимавших участие в СВО, и их семей.

Участники специальной военной операции, которые имеют удостоверение ветерана боевых действий, могут получить среднее и высшее образование бесплатно. В конце прошлого года фонд «Защитники Отечества» и университет «Синергия» подписали соглашение об организации психологической реабилитации, профессионального обучения и трудоустройства ветеранов специальной

военной операции и членов семей погибших военнослужащих.

Направление обучения может быть любым, от классической юриспруденции, госуправления, экономики до робототехники, информационных систем, спортивного менеджмента, графического дизайна.

Николай Морозов – участник специальной военной операции. Вернувшись из зоны боевых действий, он понял, что для трудоустройства на квалифицированные специальности ему не хватает образования.

– У меня есть среднее специальное образование. Я мастер сельскохозяйственного производства, – рассказывает Николай, – но у меня к себе требования жёсткие – высшее

образование необходимо. И чтобы чего-то добиться, нужно учиться непрерывно. Хочу выбрать инженерное направление. Это отличная возможность для нас не только корочку получить, но и найти в дальнейшем достойную работу.

Главной целью программы становится дальнейшее трудоустройство выпускников.

– Образование могут получить не только уволенные участники СВО, но и члены семей погибших бойцов. Наша задача – социализировать и трудоустроить их. Помочь строить своё будущее, – рассказала руководитель регионального филиала фонда «Защитники Отечества» Оксана Зенина.

На сегодняшний день из НАО на льготных условиях высшее образование получают три ветерана боевых действий, а также ещё трое – в процессе поступления.



ПОДДЕРЖИМ ЗЕМЛЯКОВ

Александр и Татьяна Апицины участвуют во Всероссийском конкурсе «Семья года».

О том, как жители НАО могут поддержать семью Апициных, рассказали в Департаменте образования, культуры и спорта НАО.

Онлайн-голосование за лучший видеоролик участников федерального этапа Всероссийского конкурса «Семья года» стартовало 1 июля. Поддержку участников можно до 31 июля.

Ненецкий автономный округ на федеральном этапе представляет многодетная семья Апициных из посёлка Искателей. Они ранее стали победителями регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья



года» в номинации «Семья – хранитель традиций».

Александр и Татьяна воспитывают пятерых детей. У супругов три дочки – Стефания, Олеся и Варвара и сыновья Владимир и Даниил.

– Нашей многодетной семье 22 года. Мы относимся к малочисленным народам Севера и стараемся передавать культуру и традиции нашим детям. Я работаю в полиции, но сейчас занимаюсь воспитанием детей. Иногда мне кажется, что я ро-

дилась, чтобы быть мамой. Дети для меня – это счастье, радость, наше богатство. Мой муж Александр полностью с этим согласен, – отметила Татьяна Апицина.

Как пояснили организаторы конкурса, в голосовании может принять участие любой желающий. Можно выбрать только одну семью-участницу и отдать за неё свой голос. Участники, набравшие наибольшее число голосов, станут победителями в номинации «Народная симпатия».

НЕ ТОЛЬКО ПОСЫЛКИ

Чаще всего жители Ненецкого АО оплачивают на почте свет, отопление и газ.

Статистику привели в АО «Почта России».

С начала 2024 года в почтовых отделениях региона жители оплатили более 24 тысяч квитанций за услуги ЖКХ. Из них 30% – квитанции за отопление, электроэнергию и газ.

При этом некоторые жители региона оплачивают услуги ЖКХ не только в почтовом отделении, но и с помощью почтальона из дома. Кроме того, у клиентов есть возможность поиска счетов по адресу, без бумажных квитанций.

– В почтовом отделении можно завершить сразу несколько дел: получить письма, посылки, а также провести нужные коммунальные платежи. Это удобно. Также мы понимаем, что пенсионерам, маломобильным гражданам и жителям удалённых населённых пунктов нужна помощь в оплате ЖКХ. Поэтому почтальоны проводят платежи на дому, – прокомментировали в УФС.

Полоса подготовлена по материалам ИА НАО24

ИНТЕРЕСНО ЖИВЁМ!

Продолжение. Начало на стр. 1

Заместитель директора
СКЦ «Престиж» Людмила Кирьякова,
фото автора

НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ

Форум в этом году посвятили 95-летию Ненецкого автономного округа. Именно поэтому Галина Александровна Дуркина решила, что он должен стать кочующим и расширить свою географию. Задумано – сделано: представители активной молодёжи из семи населённых пунктов региона побывали за эти дни в Красном, Оксине, Тельвиске и Нарьян-Маре.

НА СТАРТ! ВНИМАНИЕ! МАРШ!

В первый день форума ребята утром отправились в посёлок Красное. Их ждала насыщенная программа по краеведению и патриотическому воспитанию. Начали с посещения местной средней школы. Педагог физической культуры, руководитель музея «Память» и военно-патриотического клуба «Поиск» Марина Ледкова провела познавательную экскурсию по школе. Особое внимание уделили спортивному залу.

Под большим впечатлением культурные марафонцы остались от посещения музея боевой славы «Память». Марина Игоревна поведала историю каждого отдельного экспоната, представленного в музее. Посмотрев видео, как проходят раскопки в Карелии и Мурманске, где бывают участники красновского военно-патриотического клуба, ребята узнали, что музей и есть результат работы «Поиска». Молодые люди увидели настоящие осколки гранат, гильзы, застрявшие в дереве со времён Великой Отечественной войны. Побывали в землянке и тире. Желающие смогли попробовать свои силы в прицельной стрельбе.

День продолжился экскурсией в мехпошивочную мастерскую СПК «ХАРП». Руководитель мастерской Надежда Выучейская рассказала, как проходит выделка шкур. Ребята попробовали собственноручно на выделочной доске размягнуть шкуру, а затем растянуть её на специальной выделочной косе.

К пешей прогулке по посёлку присоединился глава Приморско-Куйского сельсовета Леонтий Чупров. Он рассказал историю создания и финансово-экономического развития Красного.

В доме ремёсел «Тэмбойко» ребята познакомились с историей и особенностями создания национальной ненецкой одежды, обуви и утвари из оленьих шкур. Гостеприимная хозяйка Лилия Тайбарей предложи-

ла примерить дорогостоящий пояс ручной работы, верхнюю традиционную ненецкую одежду – малицу, а также показала пимы, которые изготовлены 45 лет назад.

В общественном музее СПК «ХАРП» молодых людей встречала Марина Лукина. Вот где кладёшь старинных экспонатов, собранных энтузиастами, как говорится с миру по нитке. А сколько удивительных историй она рассказала о людях, живших в Большеземельской тундре!

В финале первого форумного дня ребятам пришлось поработать руками, в Доме культуры посёлка Красное Тамара Ледкова провела мастер-класс по изготовлению ненецкой сумочки тучейки. Кстати, ребята хорошо справились с задачей, изделия получились довольно хорошего качества. А параллельно они слушали рассказы о народных приметах, которые погружают в далёкие времена и раскрывают глубину ненецкого фольклора.

ДО ЛЕДОВОГО ДОКАТИЛИСЬ

25 июня в посёлке Искателей для участников форума была организована встреча за круглым столом с главой Заполярного района Виктором Николаевичем Ильиным. Во время беседы молодые люди получили краткую информационную справку по истории и административно-территориальному делению района. Поговорили о работе аппарата администрации района. Виктор Николаевич рассказал о финансировании, закупках, освоении денежных средств на примерах построек животноводческих ферм в сельских поселениях округа. Затронули тему текущей выборной кампании. Глава района поделился результатами проектной деятельности. Презентовал авторскую Книгу Памяти, основанную на документальных источниках, и военно-патриотический роман «Земляки». Рассказал о проекте «Память Земли»



в рамках 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Далее состоялась встреча с представителями ГБУ НАО «Региональный центр молодёжной политики и военно-патриотического воспитания молодёжи». Председатель комитета молодёжной политики Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа Наталья Ермакова представила специалистов, рассказала о структурных подразделениях и направлениях работы комитета. Ведущий специалист по работе с молодёжью Любовь Торопова проинформировала ребят о наиболее популярных форумах Росмолодёжи, на которые молодые люди могут подать заявки и принять в них участие. Любовь Викторовна озвучила список доступных конкурсов на получение грантов для различных нужд молодёжи округа.

Елена Казакова, ведущий специалист по работе с молодёжью, руководитель Волонтёров Победы НАО, рассказала о деятельности добровольцев, занимающихся сохранением исторической памяти и патриотическим воспитанием в нашем округе. Начальник Ресурсного центра поддержки и развития добровольчества НАО Олеся Ширяева поделилась этапами обучения, работы и отдыха волонтёров.

В полдень участники форума отправились на ознакомительную автобусную экскурсию по Нарьян-Мару. Научный сотрудник отдела музейной педагогики Музейного объединения Ненецкого округа Надежда Семяшкина рассказала ребятам историю образования городских микрорайонов и памятников. Далее ребят ждали в Ненецком краеведческом музее. Они посетили несколько экспозиционных залов, где познакомились с представителями животного мира округа. Увидели древние предметы быта, одежды коренных народов Севера.

Следующая познавательная площадка – Ненецкая центральная библиотека имени А. И. Пичкова. Ребята побывали в отделе по работе с детьми, отделе Севера, отделе обслуживания, отделе электронных ресурсов.

Представили библиотекарю и интерактивную панель «Муза», которая разработана специально для художественно-эстетического развития читателей. Студия работает в трёх режимах: «Художник» – позволяет рисовать картины (фоны) и персонажей, а также вести трансляцию, запись урока при создании персонажей и декораций из прикладных материалов; «Мультипликатор» – создание интерактивного мультфильма,

озвучка персонажей; «Писатель» – создание иллюстрированных мультимедийных книг. Ребятам очень понравились видеоролики, которые создаются в творческой мастерской «Сятак собирает друзей».

В завершение встречи была проведена интерактивная игра «По тундровым тропкам Алексея Пичкова», участники форума показали отличный результат, хорошие знания творчества писателя.

Посетили ребята в этот день и Этнокультурный центр Ненецкого автономного округа. Директор центра заслуженный работник культуры РФ Елена Вергунова радушно встретила представителей молодого поколения. Во время программы «Погружение в народную культуру» ребятам продемонстрировали видеофильм о деятельности центра, поговорили об особенностях традиционной народной культуры Ненецкого автономного округа, а затем вместе искали ответы на любопытные вопросы о том, что такое культура и национальная идентичность.



Закрепить полученные знания ребятам предложили на подиуме. Нужно было самостоятельно облачиться в национальные костюмы ненцев, коми и русских. Эксперты оценили, правильно ли они надели народное, указали на некоторые незначительные ошибки и объяснили, как правильно носить традиционный национальный костюм.

После ужина ребята посетили спортивную школу олимпийского резерва «Труд», где состоялось массовое катание на коньках.

НА ТРЕТИЙ ДЕНЬ СНОВА В ПУТЬ

В семь утра творческих «кочевников» ждал пассажирский теплоход, который доставил их в гостеприимное село Оксина.

Начали с ознакомительной экскурсии по селу. Заведующая филиалом Спортивной школы олимпийского резерва «ТРУД» Людмила Хозяинова рассказала ребятам историю основания села, поведала о семейных династиях и традициях.



МОЛОДЁЖИ В РАЙОНЕ



Заострила внимание на исторических справках о торговле и промысле. Продемонстрировала архивные фотографии старинных домов села и легендарного баркаса времён Великой Отечественной войны. Организованной группой участники форума побывали на местах, где ещё сохранились старинные постройки, посетили парк Памяти и другие достопримечательности Оксина.

В удивительном трёхэтажном доме, спроектированном согласно старинным образцам, участники форума продолжили работу. Здесь состоялись познавательная экскурсия, фольклорные посиделки и игровая программа. Людмила Иванова, директор Пустозерского ЦДК, познакомила ребят с работой музейно-библиотечного комплекса Оксина. Она подробно рассказала об экспонатах музея, собранных силами местных жителей. На третьем этаже здания состоялась программа «Маремьянина земля». Людмила Александровна поведала о жизни и творчестве Маремьяны Романовны Голубковой – сказительницы, создательницы плачей и автора сказов о новой жизни печорских крестьян и рыбаков.

Участники форума побывали в настоящей русской светлице, убранство которой – домотканые половицы, старинные сундуки, табуретки, кровать, прялки и другие предметы старинного быта. Здесь же состоялась игровая программа для детей из пришкольного лагеря «Северное гуляныще». Об основных несложных движениях русской кадрили и правилах народных игр на знакомство рассказал преподаватель фольклорных дисциплин Александр Контеев. Участники форума и местная детвора с удовольствием приняли участие в народных забавах и получили массу положительных эмоций.



Насыщенный день продолжился культурно-спортивной программой «Спорт – это сила молодости». Две команды соревновались в скорости, ловкости и меткости. С невероятным азартом ребята выполняли различные спортивные задания: высаживали картофель, вытряхивали половики, вывешивали бельё на верёвку, собирали полевые цветы и оформляли их в букеты.

УМНИКИ И УМНИЦЫ

27 июня участники форума работали на базе Центра «Престиж» в Тельвиске. Утро началось с интеллектуальной разминки. Викторина «Знатоки фольклора» познакомила участников с русским народным творчеством. Результаты ребята по окончании каждого тура проверяли самостоятельно путём обмена бланками. После напряжённой борьбы призовые места распределились следующим образом: первое место разделили Ксения Хозяинова и Марьяна Петрова, второе завоевала Евгения Студеникина, а третье досталось Татьяне Коткиной.

Затем ребята приступили к занятиям с педагогом Александром Контеевым. Он познакомил с шумовыми инструментами, приёмами игры на них, показал основные виды народной хореографии, рассказал о традиционных играх и забавах. Особенно ребятам понравился мастер-класс по актёрскому мастерству, дикции и подаче звука. На протяжении всего дня ребята изучали танцевальные разминки, сценические шаги, работали над пластикой, разучивали песни и танцы к концертно-игровой программе, которая будет являться итоговым продуктом форума.

После обеда состоялась ознакомительная экскурсия «Здесь было начало» по Тельвиске. С достопримечательностями первой столицы округа ребят познакомила заслуженный работник культуры РФ Галина Дуркина.

И снова интеллектуальная игра. Участники форума показали знания в викторине «Мой Северный край», посвящённой 95-летию Ненецкого автономного округа. Лучшие знания показала Полина Задорина, второе место у Ангелины Безумовой, третье поделили Ксения Хозяинова и Евгения Студеникина.

Вечером ребята принимали гостей – представителей Движения первых и Волонтёров Победы.

О работе регионального отделения



Юнармии в Ненецком автономном округе рассказал Данила Хмаренко:

– Наша команда принимает активное участие в различных мероприятиях, акциях, соревнованиях патриотического характера. При этом мы всегда занимаем призовые места. Хочу отметить, что сотрудничество с Движением первых приносит потрясающие результаты. Три года назад нами был организован фестиваль военно-патриотической песни «ГОЛОСА ПОБЕДЫ». В первый год в нём приняли участие почти сто человек, во второй эта цифра возросла до двухсот участников. А в этом году на нашей площадке выступили уже триста человек. Считаю, это отличным показателем работы!

О деятельности регионального отделения Движения первых в нашем округе подробно рассказала руководитель проекта Ольга Шапова. О двенадцати направлениях деятельности проекта, его участниках, задачах и основной цели:

– Движение создано по инициативе руководства России для воспитания, организации досуга подростков и формирования мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей. Наши отделения открылись практически во всех школах города Нарьян-Мара. В настоящее время первоочередной задачей нашей организации является создание ячеек движения на базе учреждений культуры округа.

ПЯТНИЧНАЯ ФОТОСЕССИЯ

Утро пятого дня творческого марафона началось с работы под руководством педагога Александра Контеева. Ребята освоили особенности проведения традиционных игр, как регулярно проводимых мероприятий во время народных праздников.

На протяжении дня ребята знакомылись с орнаментальными хороводами, кадрилими, сольными плясками под частушки. Занимались вокалом и хореографией. Приняли участие в тренингах для развития цепного дыхания и мелодического мышления, учились ощущать пространство сцены. Отрабатывали материал к итоговой концертно-игровой программе.

В полдень состоялась фотосессия в народных костюмах на свежем воздухе. Яркие, красочные фотографии пополнили копилку архива участников форума.

Днем для участников форума состоялась викторина «Во славу Оте-

чества!», посвящённая Победе в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Интеллектуальная игра состояла из трёх туров: «Даты», «События» и «Герои, полководцы». Призовые места распределились следующим образом: первое место у Ксении Хозяиновой, второе – у Ярославы Хатанзейской, третье – у Полины Задориной.

В этот день был сделан акцент на освоение игр для развития навыков общения со сверстниками, проведение хороводных и поцелуйных игр. На протяжении дня ребята продолжили обучение игре на шумовых инструментах. Кроме того, участники форума закрепили изученный материал и отрабатывали ход концертно-игровой программы для финального выступления. Также состоялась репетиция дефиле костюмов по проекту «Милый сердцу образ».

Вечером прошло торжественное закрытие форума. Директор СКЦ «Престиж» Галина Дуркина подвела итоги творческого марафона, вручила дипломы за участие в викторинах. Сертификатами отметила участников форума. Благодарственные письма директор центра вручила педагогам.

Завершился день развлекательной программой «Летняя перезагрузка», её посвятили Дню молодёжи. Участники регионального молодёжного творческого форума «Кочующий АРТ» и тельвисочная молодёжь весело провели время. Танцы, караоке, смешные игры!

ФИНАЛЬНАЯ СЦЕНА

29 июля ребятам предстояло показать свои знания и умения зрителям. Первое выступление прошло в Пустозерском доме-интернате для престарелых и инвалидов. Молодые люди показали концертно-игровую программу «Светлый мир народной культуры». Они пели частушки, танцевали, играли в традиционные народные игры. Зрители их тепло приветствовали, подпевали и подтанцовывали.

Второй площадкой для выступления кочевых артистов стал Центр арктического туризма НАО, здесь проходили праздничные мероприятия, посвящённые Дню молодёжи. Участники форума предстали в новых для себя этнических образах и показали дефиле по проекту «Милый сердцу образ».

И конечно, ребята провели яркую фольклорную игровую программу с частушками, кадрилими, хороводами. Показали, что всего за пять дней можно стать лучшей версией себя.

ОБРАТИ ВНИМАНИЕ

«ДОБРЫЕ ВЕЩИ» ДЛЯ ДОБРЫХ СЕМЕЙ

Ирина Коткина, фото автора

Ненецкое отделение Российского Красного Креста вошло в число победителей конкурса некоммерческих объединений с проектом «Добрые вещи» и получило грант на организацию гуманитарной помощи жителям НАО в 2024 году.

Субсидию окружного Департамента внутренней политики в размере 700 тысяч рублей волонтеры потратят на частичный ремонт и оснащение вещевого склада. В помещении появятся стеллажи, будет удобно принимать, сортировать и выдавать предметы первой необходимости, одежду и обувь нуждающимся гражданам.

Особое внимание будет уделено многодетным семьям и жителям отдалённых населённых пунктов. За последние два года вещевую помощь Красного Креста получили 373 семьи. С помощью Нарьян-Марского авиаотряда волонтеры отправили в сёла больше 2,5 тонны гуманитарного груза. Благодаря гранту в текущем году такая помощь будет направлена в шесть посёлков, её получат не менее 180 нуждающихся адресатов.

– Проект «Добрые вещи» нацелен на каждого члена семьи, – поясня-

ет председатель отделения Наталья Михеева. – Современная добротная одежда помогает сохранять достоинство, опрятно выглядеть, получать положительные эмоции, смело общаться. По сведениям Росстата, граждане тратят на одежду и обувь не менее 15% своего дохода. Мы поможем многодетным и малообеспеченным семьям в сёлах сэкономить деньги, чтобы они ушли на другие нужды. Детям «добрые вещи» помогут избежать насмешек и уверенно чувствовать себя среди более обеспеченных сверстников.

– При тесном взаимодействии с волонтерами мы сделаем жизнь своих подопечных комфортнее – ведь мы будем не только передавать вещи, но и общаться, проявляя искреннюю заботу и сопереживание за каждую семью, за каждого человека, – уверена Наталья Викторовна. – Символично, что новость о победе доброго проекта пришла во время Всероссийской акции «Весенняя неделя добра». Пусть добро станет ключевым словом не только недели, но и всей нашей жизни.

Много полезной и нужной информации можно найти в группе Ненецкого отделения РКК «ВКонтакте» vk.com/redcross83.



Волонтер Красного Креста Лариса Серенко готовит гуманитарные грузы для сельчан

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

БЕЗОПАСНЫЙ ОТДЫХ НА ВОДЕ

Дарья Молодцова

С 15 июля на Голубых озёрах работает муниципальный пляж. В этом году постановление о начале пляжного сезона подписано поздно: тёплая погода долго добиралась до Заполярья.

Безопасность купающихся обеспечивают спасатели с 10 до 18 часов ежедневно. В вечернее и ночное время объект находится под охраной.

Для удобства отдыхающих есть шезлонги, кабинка для переодевания, душевая кабинка, биотуалет, урны, скамейки. Оборудованы волейбольная площадка и развлекения для детей.

Место для купания и прилегающая территория приведены в порядок подрядчиком. Установлены информационные таблички, указывающие путь к месту отдыха. Можно или нельзя купаться, отдыхающие могут определить по шару или флагу на сигнальной мачте. Шар чёрного цвета означает запрет на купание из-за холодной воды или сильного ветра. Жёлтый флаг на мачте разрешает купаться. Информация о температуре воды и воздуха, силе ветра также ежедневно размещается на стенде.

Напомним, на муниципальном пляже строго запрещается бить стекло, разводить костры, мусорить, выгуливать животных.

БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ НА ВОДЕ!

Сотрудники ГИМС напоминают жителям НАО о правилах безопасности на водных объектах, которые помогут избежать трагедии и сохра-

нить жизнь и здоровье вам и вашим детям.

С начала года в Ненецком АО Инспекцией зафиксировано два происшествия на водоёмах.

– Основная причина бед на воде – это пренебрежение правилами. Каждому родителю обязательно нужно контролировать детей, провести с ними беседу о потенциальной опасности воды, – порекомендовал начальник Центра ГИМС Главного управления МЧС России по НАО Игорь Гладкий.

Помимо этого, инспекторы центра ГИМС напоминают о соблюдении правил безопасности на воде для судоводителей маломерных судов.

– Судоводитель перед выездом должен заблаговременно уточнить прогноз погоды и принимать во внимание все рекомендации, которые поступают СМС-сообщениями, по радио, а также по телевидению от МЧС. Если погода неблагоприятная, лучше отложить поездку и не выезжать, поскольку воды много, волна при сильном ветре большая, поэтому представляет опасность для судовождения, – отметил Игорь Гладкий. – Также при патрулировании водных объектов группы ГИМС будут проверять наличие спасательных средств, которые предусмотрены техническим регламентом Таможенного союза. Он действует с 2012 года.

ВАЖНО!

Умение хорошо плавать – одна из важнейших гарантий безопасного отдыха на воде, но помните, что даже хороший пловец должен соблюдать постоянную осторожность и строго придерживаться правил поведения на воде.

Лучше всего купаться в специально оборудованных местах: пляжах, купальнях. В походах место для купания нужно выбирать там, где чистая вода, ровное песчаное или гравийное дно, небольшая глубина (до 2 м), нет сильного течения (до 0,5 м/с).

Начинать купаться рекомендуется в солнечную безветренную погоду при температуре воды 17–19 °С, воздуха – 20–25 °С. В воде следует находиться 10–15 минут, перед заплывом необходимо предварительно обтереть тело водой.

Опасно прыгать (нырять) в воду в неизвестном месте – можно удариться головой о грунт, корягу, сваю и т. п., сломать шейные позвонки, потерять сознание и погибнуть. Не менее опасно нырять с плотов, катеров, лодок, пристаней и других плавучих сооружений. Под водой могут быть брёвна-топляки, сваи, железобетон и пр. Нырять можно лишь в местах, специально для этого оборудованных.

Запутавшись в водорослях, не делайте резких движений и рывков. Необходимо лечь на спину, стремясь мягкими, спокойными движениями выплыть в ту сторону, откуда приплыли. Если всё-таки не удаётся освободиться от растений, то, освободив руки, нужно поднять ноги и постараться осторожно избавиться от растений при помощи рук.

Нельзя купаться у крутых, обрывистых и заросших растительностью берегов. Здесь склон дна может оказаться засорённым корнями и растительностью. Иногда песчаное дно бывает зыбучим, что опасно для не умеющих плавать.

ЕСЛИ СЛУЧИЛАСЬ СУДОРОГА

Необходимо немедленно выйти из воды. Если нет этой возможности, то нужно действовать следующим образом:

- 1 Изменить стиль плавания – плыть на спине.
- 2 При ощущении стягивания пальцев руки надо быстро с силой сжать кисть руки в кулак, сделать резкое, отбрасывающее движение рукой в наружную сторону, разжать кулак.
- 3 При судороге икроножной мышцы необходимо при сгибании двумя руками обхватить стопу пострадавшей ноги и с силой подтянуть стопу к себе.
- 4 При судорогах мышц бедра необходимо обхватить рукой ногу с наружной стороны ниже голени у лодыжки (за подъём) и, согнув её в колене, потянуть рукой с силой назад к спине.

5 Уставший пловец должен помнить, что лучшим способом для отдыха на воде является положение лёжа на спине.

Такие несложные правила поведения на воде помогут избежать трагедии. И самое главное правило – нельзя оставлять детей одних на воде. Будьте всегда рядом с детьми, и тогда ваш отдых принесёт семье только радость и положительные эмоции! Тёплого лета и хорошего отдыха!

РОССИЯ. НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

САМИ С УСАМИ. ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ЗАВТРА В РОДНОМ ИСПОЛНЕНИИ

Ирина Коткина, фото автора

В начале июля Ростелеком устроил в Санкт-Петербурге пресс-тур для журналистов Северо-Запада на тему импортозамещения. Как справляются отечественные производители телеком-оборудования и прочих сложносочинённых продуктов с вызовами времени? Увидела лично, впечатлилась, делюсь.

ВЫ ПОЕДЕТЕ НА БАЛ?

– Раньше уже закончилось. Есть сейчас, – говорит генеральный директор ООО «НПО РТТ» Ирина Спицына.

Так и есть. Раньше, в мой первый визит на завод «Авангард», Ирина Ивановна была в ажурном платье, сейчас – в брючном костюме. Но туфли в том же Золушкином стиле. С завода можно сразу на бал, читай – в будущее.

Вместе с ней на балу будут уместно смотреться её коллеги: умудрённые опытом умельцы и юные виртуозы. На линии по производству печатных плат – сплошная молодёжь. В белых халатах, серьёзные и сосредоточенные.

Роман, Георгий, Никита, Илья, Дмитрий. Самому младшему – 19, самому старшему – «скоро 26!»

Пришли на завод после вузов и колледжей радиоэлектроники, приборостроения и прочих лирических направлений.

– Уходить не собираемся! – горячо восклицают хором, будто я претендую на их «платонические» места. Нет уж, ребята, вы с платами, а я с буквами!

Рядом блондинка. Внимательно смотрит на экран с мудрёной геометрией.

– Полина. Рентгенолог, – смеётся девушка, – диагностирую плату на предмет брака, который глазом не увидишь.



«Рентгенолог» Полина Елисеева изучает платы на скрытые дефекты. Фото автора

В точности глаза и координации Полине не откажешь. Нападающая женской футбольной сборной много лет успешно выступает в Правобережной лиге.

Так вот, о чём это я? На бал в будущее нам есть с кем и в чём идти. Как та Золушка с перебранными мешками фасоли, эти ребята за год 333 тысячи плат напечатали, 130 миллионов компонентов окучили, 60 тысяч коммутаторов, телефонов, видеокамер и прочих телеком-овощей вырастили.

Меня тоже на бал звали. Трубадуры и менестрели всегда нужны.



Умный уличный экран на такси. Фото автора

ГЛЯЖУСЬ В ТЕБЯ, КАК В ЗЕРКАЛО

– Вы ничего не забыли? – Продолговатый экран на крыше такси светится классическим вопросом, сводящим с ума любую женщину.

– Газ перекрыла, утюг точно не включала, дверь и окна законопатил, ключ (на всякий пожарный) соседке отдала, – лихорадочно вспоминаю моменты отъезда из дома, и тут экран выдаёт следующую фразу:

– Не забудьте оплатить парковку!

– Ну слава богу, – радуюсь безлошадная я и уже спокойно слушаю технического директора компании «МОКС» Анатолия Шустрова.

У Анатолия начищенные до блеска ботинки, строгий костюм и внезапный длинный хвост, крепко перехваченный резинкой. Он уверенно и страстно вещает про уникальные уличные ЖК-мониторы.

Уникумы в огне не горят, в воде не тонут, на морозе не мёрзнут, а при ударе собираются осколками в организованную кучку. К тому же светят в пять тысяч кандел на квадратный метр! Для особо одарённых Анатолий поясняет, что канделы – это не скандалы и кандалы, а сила яркости и подсветки монитора, и пять тысяч оных ну очень круто.

Уличные двусторонние экраны на 91% собирают из отечественных компонентов! Оставшиеся 9% приходятся на жидкие кристаллы, которые пока только в Азии есть.

В цехе по сборке брутальный мацо с ирокезом на голове размеренно монтирует объёмистую панель. Татуированный бицепс осклаивается волком. Это значит, владелец тату силён и решителен, готов к постоянному движению и грудью встанет за родную нору.

В «чистой зоне» нежные жидкие кристаллы клеят на мощную основу

облачённые в белые халаты, респираторы и перчатки инопланетяне. Впечатление космического действия осязаемо, реально! Высокие технологии предполагают аналогичные отношения.

Готовые экраны с продуманным контентом устанавливают в автобусах, такси, на остановках, в местах «гнездования» туристов. Сводка погоды и дороги, приветы от МЧС, полезная реклама и философские вопросы типа вышеназванного.

Скорость передачи медиапосланий обеспечивает Ростелеком. Бесперебойную работу экранов, по принципу «Я тебя породил – я тебя и разберу» гарантирует «Медиамайлс».

Пока уличное бесплатное кино смотрят пассажиры двух столиц, но провинция тоже жаждет. НАО – отличный испытательный полигон для всяческих нано. В ассортименте: полярная ночь и день, метели и заносы, пупырышки на дорогах и прочие прелести Арктики.

А как вам вариант установки дисплея на оленьих упряжках? В программе показа: гороскоп каюра, шопинг чумработницы, ипотека для стойбища. Про погоду и маршруты оленеводы и так знают.

Уличный экран сам по себе – общество в миниатюре. Смотришься в него и видишь, кто ты, с кем ты, откуда ты и не забыл ли чего важного в жизни сделать.

ВОДИЛА НАС ЛАРИСА НА ВЫСТАВКУ МАТИССА

В 1961 году картина Анри Матисса «Лодка» провисела в нью-йоркском Музее современного искусства вверх ногами 47 дней, пока кто-то не увидел ошибку.

В Эрмитаже есть отдельный зал с шедеврами француза, в том числе самым известным масштабным диптихом – «Музыка» и «Танец». Парное полотно художник написал в 1909–1910 годах по заказу русского коллекционера Сергея Щукина для его двухэтажного особняка. Пять мужчин-музыкантов и пять танцовщиц-женщин воодушевлены, обнажены, открыты миру, вандалам и рассеянными искусствоведам.

Чтобы, не дай бог, американский конфуз не повторился, Ростелеком установил напротив этих картин веб-камеру. Теперь озабоченные матиссовцы круглосуточно бдят за предметами фетиша:

– пересчитывают количество покрасневших от мировой известности персонажей,

– контролируют угол наклона тел и точность первичных поз,

– изучают целостность рам и цветовых гамм,

– отслеживают особо буйных посетителей на предмет внезапной порчи бесценных холстов.

Если хотите передать привет дежурным, встаньте рядом с картинами и помашите, глядя в камеру, рукой. Ваш привет ровно через минуту



дойдёт до адресатов и появится в эфире на сайте музея.

В Эрмитаже 3 млн экспонатов. Все они оцифрованы и подробно описаны. Сохранить богатство для будущих поколений, в том числе в цифровом формате, – задача номер раз для музейщиков и технарей.

Здесь тот случай, когда граница нам не поможет, а даже специально лодку раскачает и вверх тор-машками перевернёт.

Кстати, первая версия «Танца» живёт в том же нью-йоркском музее. Волнуюсь. Может, и там нашу камеру установить? Жалко, если танцовщиц опрокинут в пространстве.

А что Лариса из заголовка? Просто она отлично рифмуется с Матиссом, а о прекрасном лучше всего говорить языком поэзии и народных хитов.

ТАМ, НА НЕВЕДОМЫХ ДОРОЖКАХ

– Здесь не ступала нога журналиста – эту фразу организаторы пресс-тура Ростелекома в Северную Пальмиру повторяли не раз.

Сей факт добавлял журналистам весомости. Пионеры всегда в чести. Первый увидел, первый рассказал, первый удивил. Главное – не перебрать с эксклюзивом.

– Плату близко не снимайте. Схему лучше не читайте – это любопытные инфосочинители тоже слышали и проникались важностью момента.

Когда бы я ещё забралась на чердак арки Главного штаба Эрмитажа? Там закалённые революционным веком кирпичи обретают новую жизнь в параллельном цифровом мире.

Когда бы заглянула в технологические закрома Родины? Там поэтапно, системно и душевно собирают по герцам, нитам и микронам платформу отечественного будущего.

Избитый термин «импортозамещение» приобретает понятный облик, когда к нему прикладывает руку конкретный человек. Оператор, конструктор, дизайнер, сисадмин. Дмитрий, Илья, Никита, Полина. Живые, настоящие, родные.

И как-то не страшно становится, как-то уверенней на земле стоишь, как-то уютней в суетных буднях и бурях. Прорвёмся. Теперь точно прорвёмся.

ЛетоЛитО

ЛИТЕРАТУРНОЕ КРАСНОЕ

Мария Измайлова, заведующая отделом информационной и редакционно-издательской деятельности ЭКЦ НАО

Мы решили в летних номерах газеты открыть новую рубрику – «ЛетоЛитО». Будем в ней знакомить с творчеством авторов из сельской глубинки. Все они – участники Народного литературного объединения «Заполярье» (ЛитО).

23 января 2024 года старейшему на Севере России лиотбъединению исполнилось 90 лет. История творческого союза неразрывно связана со становлением и развитием Ненецкого автономного округа, который 15 июля этого года отметил 95-летний юбилей.

В честь этих знаменательных дат приглашаем читателей «Заполярье» в увлекательное путешествие по страницам специальной рубрики – «ЛетоЛитО».

Вы откроете для себя новые имена, встретитесь с уже полюбившимися авторами, увидите родной округ глазами людей пишущих.

Откроют рубрику мастера пера, живущие в посёлке Красное.



Лидия Сядейская. Фото Юлии Урбанович

В СЕРДЦЕ МОЁМ ЗАРОЖДАЕТСЯ СЛОВО

Лидия Евгеньевна Сядейская – поэтесса, член ЛитО «Заполярье» (2010), неоднократный победитель и призёр региональных и всероссийских литературных конкурсов. Детские стихи Лидии Евгеньевны опубликованы издательством «Четыре» в литературной раскраске «Страна Вообразия» и журнале «Мурр+» (г. Калининград). Произведения автора вошли в альманахи «Серебряная строка» Московской областной организации Союза писателей России и «Родина» (г. Москва), сборники финалистов Всероссийского литературного конкурса «Литкон», «Питер» и «Здесь добром земля согрета».

В 2023 году Международной академией русской словесности Лидии

Сядейской присвоена медаль имени Л. Н. Толстого «За воспитание, просвещение и наставничество».

Малая родина

*Мне родина малая снится
И старенький домик родной,
Где трелью залиистой птицы
Меня приглашают домой.*

*Живя на широких просторах
Российской долины, в лесах,
Я видела окна в узорах,
Поля и деревни в снегах.*

*И русскую печь в каждом доме,
Журавль над колодезем с ведром,
И баньку с печною трубой,
И старенький рубленый дом.*

*Там есть родники ключевые
С прозрачною вкусной водой,
Места, где дуга залитые
С густою душистой травой.*

*Гусыни на плёсах пасутся
На зорьке у самой реки,
И дети меж ними резвятся,
На склонах сидят старики.*

*В кустах ивняка ходят козы,
Пастух – паренёк молодой,
Босой – топчет утречком росы,
Сбивая с травы их ногой.*

*Живая картина из детства
Навеки осталась со мной,
И нет никакого здесь средства
Стереть или забыть образ мой.*

Слово

*В сердце моём зарождается слово.
С уст воспалённых сорваться готово,
Птицей свободной летать над землёй,
Быть мне в пути путеводной звездой.*

*Слово бывает сильнее грозной стали,
Слово моё пусть сольётся с устами.
Буду встречать с ним земные рассветы,
Словом – туманы ловить в сумрак лета.*

*Я выстилаю слова синей вязью,
Чтоб не покрылись они чёрной грязью.
В тексты я их, словно банты, влетаю,
Толстой косой их кручу, завиваю.*

*И распускаю седым водопадом,
Чтобы со мною всегда были рядом.
Птицы его разнесут звонкой трелью,
Дождик прольёт моё слово капелью.*

*В сердце моём зарождается слово
Вместе с дыханием – снова и снова.
Слово своё никогда не нарушу,
Я им питаю и сердце, и душу.*



Елена Хатанзейская. Фото Юлии Поповой

ДЛЯ ДЕТЕЙ И РОДИНЫ

Елена Гавриловна Хатанзейская – прозаик, член ЛитО «Заполярье» (2021). В юности писала небольшие стихотворения, рассказы. Работая в школе, познакомилась с ненецкими классиками литературы Алексеем Пичковым и Прокопием Явтысым. По инициативе П. А. Явтысыго стала вести поселковый детский литературный кружок «Суюкоця (Оленёнок)». По итогам работы кружка был выпущен сборник детских работ. Елена Гавриловна больше тридцати лет отдала педагогике и хорошо знает, чем живут и дышат её ученики. Свои рассказы она посвящает малой родине и юным землякам. Произведения автора публиковались в альманахах ЛитО «Заполярье», детском журнале на русском и ненецком языках «Пунушка».

Кто сильнее? (из серии рассказов про Матвейку)

*Подходит к концу жаркое лето.
Днём ещё солнышко припекает.
Над оленьим стадом тучами
носятся овода. Уж очень они беспокоят
рогатых. Бедные олешки кружатся,
подпрыгивают на месте,
пытаются спастись у воды.*

*Матвейка с друзьями целый день
бегают вокруг стоянки оленей: то
дымокур устраивают, то наперегонки
бьют кровожадных насекомых,
только лопатки мелькают.
Стараются ребята, чтобы хоть
как-то помочь животным.*

*Только с наступлением вечера
олений гул смолкает, проголодались
олени за целый день. У чумов
становится тихо. Над тундрой
растопляется сначала тонкая плёнка
испарения, потом она переходит в
густой туман.*

Полужинав на скорую руку, Матвейка с ребятами собрались на рыбалку.

– Вот непоседливые, не сидят им на месте, к вечеру мошкара поднимется, – вполголоса по-доброму пророчала мама.

– Молодцы, пусть учатся, будут взрослыми, у них семьи свои появятся, – подала голос из-за печки бабушка.

А мальчишки уже с шумом убежали в сторону речки. Лёва громко убеждал всех, что с наступлением темноты рыба особенно клюёт, и ему поверили.

До места рыбалки дети пробрались сквозь кусты. Тёмные облака летающей мошкары накрывали маленьких рыбаков. Мальчишки отмахивались, натягивали накомарники, но надоедливая мошка лезла то в глаза, то в уши. Кто-то вспомнил, как в прошлом году укусили Лёвушку прямо в глаз и он сам на себя не был похож.

Только далеко за полночь вернулись рыбаки в стойбище с полными куканами. Мамы не спали, поджидали сыновей. Матвейка с братьями вошли в чум, а там глаз невозможно открыть от дымокура.

– Снимайте накомарники, я сейчас «коптить» вас буду, – прошептала мама, чтобы не разбудить папу и бабушку. Мама взяла мягкий мох, нагрела над горячим дымом и натёрла лица мальчиков, чтоб укусы не чесались и не распухли.

– Покусали вас комары да мошки, – заботливо приговаривала мать.

А за завтраком бабушка рассказывала то ли сказку, то ли быль.

«Однажды поспорили комар и мошка, кто из них сильнее. Комар хвастается:

– Я сильнее тебя! Как начну жужжать-звенеть над ухом человека! Я и спать ему не дам, и от работы отвлеку. Человек убежит от меня, а я его догоню. Вот я какой!

Мошка ему в ответ:

– Что ты хвастаешь? Ты пока звенешь и жужжишь, человек тебя и прихлопнет. А я молча летаю, заберусь под одежду, человек меня и не заметит. Ты ведь, Комаришко, и холода боишься, я же буду летать и кусаться до тех пор, пока весло у рыбака льдом не покроется. Вот какая я сильная!

«Кто из них прав?» – закончила бабушка. Потом добавила, что комары да мошки – наши гости, погостят и уйдут. «Вот бабуля успокоила», – улыбнулся про себя Матвей и выскочил на улицу.

Начинался новый день со своими тундровыми заботами и делами.

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.
И. о. главного редактора: С. А. Безумова
Вёрстка: А. В. Бобров Корректора: Ю. С. Кузнецова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 103.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: vzplus@mail.ru.
Подписано в печать: 18.07.2024, по графику 14:00, фактически 14:00.
Выход в свет: 19.07.2024 г.
Газета изготовлена в ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
Заказ № 2502. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.